

讓這個地方 比你來時更好

老家位於美國威斯康辛州的 Daniel 來臺已經 5 年，秉持著父母從小耳濡目染的要求「讓這個地方比你來時更好 (make the place better than you came)」，經歷了一連串巧合，成為在網路上號召環島淨灘的知名人物。

文 / 秘書室 丁周平 圖 / Daniel Gruber

臺灣非常棒！快點來！

來自美國的 Daniel 大學時主修刑事司法、輔修心理學，他笑著說，年輕時的想法很簡單，他注重物質享受、目標就是賺錢，選讀法律也是把律師當作目標。然而工作沒幾年，因著金融海嘯的衝擊，Daniel 毅然重回學校進修並取得教師資格，前往夏威夷從事相關教職。由於對中華文化相當有興趣，當他得到一份在中國大陸工作的機會，便毫不猶豫收拾行囊踏上旅程。

然而，待在大陸一段時間，Daniel 總覺得快速變化的中國跟他內心嚮往追尋的事物不太一樣，「雖然我也說不上來確切的不是什麼。」直到有一次，Daniel 在越南遊玩時碰到兩個臺灣來的女孩，她們一聽說 Daniel 在大陸工作，就極力向他推銷臺灣，「你一定要去臺灣看看，臺灣什麼都很好！」其實，在來到東亞之前，Daniel 完全沒有聽過「臺灣 (Taiwan)」這個地方，如同很多歐美人士，他第一個直覺反應就是「啊，你說的是泰國 (Thailand) 吧！」但是在中國大陸工作的期間，Daniel 逐漸了解東亞各個國家，所以在聽到臺灣女孩這樣說之後，就決定要來臺灣看看。巧合的是，當他開始著手蒐集臺灣相關資料的時候，發現一個高中時期的好友恰巧就住在高雄，於是 Daniel 馬上跟他聯絡，沒想到對方告訴他：「臺灣非常棒！快點來！」

讓這個地方比你來時更好

原本想著工作告一段落後來臺找朋友，住個半年走跳走跳，沒想到，Daniel 這一待就是 5 年，不想走了！這段時間裡，他環島 7 次，發現「臺灣人都非常友善而且很有耐心！環島時，即使不太會說英文的人，也很樂意提供我協助。」同時，Daniel 在臺灣尋覓到了他心中「保存良好的中華傳統文化」，這些都是讓 Daniel 捨不得離開臺灣的原因！



很多外國人來到臺灣都多多少少會遇到一些文化衝擊，而 Daniel 卻笑著說：「大概是因為我已經先去中國住了一段時間吧，有衝擊都在那邊經歷過了。」而對於臺灣，Daniel 印象最深刻的大概就是臺灣真的什麼都很方便。「不過說起便利商店，」Daniel 表示可以用又愛又恨來形容：「畢竟現在臺灣的便利商店能夠繳費、也能夠購得各式各樣的物品，真的相當方便，但這樣的消費模式同時會產生許多塑膠包裝的垃圾。我其實不是完全反對使用塑膠，但是我反對的是無法再利用的塑膠！」Daniel 提起垃圾真的是全球各地幾乎都會遇到的問題，小時候他跟父母出去玩，不管去什麼地方，他們都會要求他「讓這個地方比你來時更好 (make the place better than you came)」除了他們帶去的東西，母親還會要他盡可能撿拾周圍的垃圾，無論是放在帶來的容器中、甚至口袋都好，「目標就是讓這個地方比我們來的時候更好！」從小的耳濡目染，讓 Daniel 直到現在都保持隨時讓周圍環境「比來時更好」的習慣。

「環島淨灘」意外成名

也是這樣的習慣，讓 Daniel 在來到臺灣後經歷一連串的巧合，造就了現在他和夥伴 Jason 一起經營的團隊「RE-THINK」。在最初，Daniel 找到在高雄一間國小擔任英文教師的職務，認識了當時在該校擔任外語替代役的 Jason。一開始只是 Daniel 來臺遊玩，一路上習慣性



舊漁網也是淨灘常見的廢棄物。



因工作相識的 Daniel (左) 和 Jason，現在是一同為理念奮鬥的好夥伴。

種高見的人，而 Jason 很有耐心並且會認真與他討論想法，一來二去兩人逐漸熟識，如今更成為重要的夥伴。「現在去淨灘，都是由 Jason 負責和參與者溝通，我負責垃圾的集散點跟分類，現在大家看到我的臉都想把垃圾給我啦！」Daniel 笑著說。但他也再次強調，參與淨灘就能讓大家更體會到為什麼他反對無法再利用的塑膠垃圾，尤其在淨灘時會使用網篩，而一片看起來潔淨無奇的沙灘竟能夠篩出一大捧塑膠袋碎片，「之前有來參加淨灘的人跟我說，都是我們害他現在看到沙灘都看不到沙灘的美麗，只看得到垃圾啦！」

帶領大家重新思考的使命

說到淨灘，Daniel 說：「創造 RE-THINK 的人不是我，而是臺灣的各位。」Daniel 和 Jason 第一次透過網路社群平臺以「RE-THINK」團隊的名義號召淨灘時，Daniel 心中原本以為很多人都只是在網路上按個讚、點個參加，真正出席的人可能寥寥無幾，沒想到他竟在集合地點看到出乎意料龐大的人群。Daniel 說，其實臺灣很多人都想為我們的環境跟社會盡一份心力，只是有時候比較害羞，需要一個開始的契機，一旦有了起頭，將能凝聚極大的力量。就像在淨灘現場，有時除了已報名參與的人外，也有很多遊客在偶遇這個活動的情況下，非常熱心的協同一家大小一起加入淨灘的活動。隨著號召的規模越來越大，Daniel 越發感受到臺灣人其實都非常以這片土地為榮，大家透過這個活動相聚、相遇，攜手合作為了共同的理念而努力，而他也只是一個推手而已。他笑著說：「很多人來參與活動不只遇到了志同道合的夥伴，還有人在這裡遇到此生的伴侶呢！」也有前來參與的民眾向

的撿拾周遭的垃圾，Jason 看到當時的照片覺得十分感動，便將照片貼到網路社群平臺上，分享這個經驗，沒想到卻引起許多人的關注，最後成為他們發起淨灘活動的契機，而在不知不覺間，媒體也開始報導『外國人環島淨灘』，隨著曝光度增加，響應加入淨灘的人越來越多。

Daniel 開玩笑說，因為他自認是個囉嗦、又喜歡強迫別人聽自己發表各

Daniel 表示他學到很多，不單是在環保方面，甚至是在管理規劃活動以及領導群眾方面也獲益良多。而在這些活動中，Daniel 也找到了他的「使命」，他說他從來沒想過他的「使命」會在距老家半個地球外的地點、以如此的方式呈現。

身體力行就能帶來改變

「我不想讓我們已擁有的東西化為烏有。」Daniel 覺得他不希望下一代在被垃圾淹沒的環境下成長，所以在學校教學時，他將環境保護相關議題以及瀕危物種的照片融入教材，除了引發他們的興趣，也讓孩子們在學習英語的同時，能增進環保意識。

除了教學外，Daniel 也透過行動喚起人們的環保意識，他曾經收集班上一週所產生的垃圾塑膠袋，做成一件「垃圾衣」，並穿著這件衣服走在夜市中，許多人一開始都覺得這個人怎麼怪怪的，但是透過說明，許多人皆因此感到震撼。Daniel 表示會選擇夜市作為「遊街」的地點，是因為看到逛夜市的民眾買小吃使用的大量塑膠袋讓他非常吃驚，往往看到手上拎了袋鹽酥雞又買了燒烤，一邊喝著用另一個塑膠袋裝的飲料，一晚下來一個人就可能製造了 5、6 個塑膠袋的垃圾。不過 Daniel 也強調，這樣的問題不只在臺灣發生，而從臺灣沙灘上清理出來的垃圾，有很多也是飄洋過海而來，但他相信身體力行就能夠造成改變。隨著知名度增加，也有很多人與他們聯絡，表達合作的意願，而 Daniel 在前往緬甸旅遊時，對環保也深有感觸，他說：「因為緬甸很多系統跟架構都尚未建立，如今也開始發展觀光與經濟，但是這同時也帶來垃圾之類的問題。」如果可行，他希望以臺灣做範例進行交流，分享他在臺灣實際操作的經驗。所以他現在也多方與在臺緬甸新住民或新住民二代聯絡，希望能夠藉助這些人的力量成為雙方交流的橋梁。■



「垃圾衣」給人強烈的視覺衝擊。



Daniel (中) 相信，身體力行就能造成改變。